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Test 1’in Çözümleri

1.	 X noktasından serbest bıra-

3h

h

X

Y

v0 = 0

K
yer

(yatay)
v

1
2

v

kılan cisim, 4h lik yolu h ve 

3h olmak üzere iki eşit 

zamanda alır. Cismin 4h 

yolu sonundaki hızının 

büyüklüğü v ise h yolu 

sonundaki hızının büyüklü-

ğü v
2
1  olur.

.

Cevap C dir

2.	

10 m/s

30 m
yer (yatay)

v0 = 0

	 Araba 30 m lik yolu kaç saniyede alırsa cisim de 

aynı sürede düşmelidir.

	 x = v · t  bağıntısı kullanılarak;

	 30 = 10 · t 

         t = 3 s  

	 bulunur. Demek ki serbest bırakılan cisim, 3 s  de 

yere düşmelidir.

	 h gt
2
1 2=  bağıntısından,

	 ·h
2

1
10 3· 2=  

	 h = 45 m

	 bulunur. Öyleyse cismin atıldığı noktanın yerden 

yüksekliği 45 m dir.

Cevap D dir.

3.	 I. yol

	 K noktasından 30 m/s

v (m/s)

0

60

50

40

30

1 2 3

t (s)

LM

 

hızla düşen cismin L 

noktasındaki hızı 50 

m/s, M noktasındaki 

hızı ise 60 m/s olur.

	 Grafikte taralı alan, LM 

uzunluğunu verir.

	 | |LM m
2

50 60
1 55·=

+
=

	 II. yol

	 hLM = v0 ·
 t + 

2
1 gt2

	 hLM = 50 · 1 + 5 · (1)2 = 55 m  bulunur.

Cevap B dir.

4.	 X noktasından serbest bıra-

v0

Y

X

Z
yer

(yatay)

v1

v2

kılan cismin Y noktasındaki 

hızı; 

	 v1 = g·t

	 dir. Z noktasından atılan cis-

min Y noktasındaki hızı;

	 v v gt2 0= -

	 dir. Y noktasındaki hızlar 

eşit olduğundan;

	

v v

t v gt

t
g

v

g

2

1 2

0

0

=

= -

=

	 bulunur.  t  değerini hız bağıntısında yerine yazar-

sak Y noktasındaki hızı buluruz.

	 · ·v g t g
g

v v

2 21
0 0

= = =  bulunur.

Cevap C dir.
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YERYÜZÜNDE HAREKET2

5.	

B

h

3h

C

D

gt

2gt

	 Cisim D noktasından geriye dönerken h, 3h yolları-

nı t ve t sürelerde alır. Cismin h yolu sonundaki hızı      

vC = gt, 4h yolu sonundaki hızı ise vB = 2gt olur.

Cevap D dir.

6.	

40 m

10 m/s

yer (yatay)

L

10 m/s

yatay

K

	 h = 40 m yükseklikten 10 m/s lik ilk hızla atılan L 

cismi yere;

	
· ·

40 10· 5 2

h v t g t

t t t s

2

1
L L

L L L

0
2

2&

= +

= + =

	 de varır. K cismi ise yukarı yönde 10 m/s lik hızla 

atılıyor. Bu cismin atıldığı seviyeye geri dönmesi       

2 s sürer. O hâlde K cisminin uçuş süresi;

	 tK = 2 + 2 = 4 s  ve

	
t

t

2
4 2

L

K
= =   bulunur.

Cevap C dir.

7.	 Her iki cisim için hız-zaman grafiği çizelim.

	
0 2t 3t

K L

hz

zaman

v

3v

	 h1 yüksekliğini K doğrusu altındaki yamuğun ala-

nından, h2 yüksekliğini de L doğrusu altındaki 

üçgenin alanından buluruz.

	

.

h
v v

t vt

h
v t

vt

h

h
bulunur

2

3
2 4

2

3 3

2

9

9

8

·

·

1

2

2

1

=
+

=

= =

=
Cevap A dır.

8.	

Y

20 m/s

2 s

2 s

	 Cisim Y seviyesinden ilk defa geçtikten 4 s sonra 

tekrar geçtiğine göre, Y seviyesinden tepe noktası-

na varıncaya kadar 2 s süre geçmiştir. Buna göre, 

Y seviyesindeki hızının büyüklüğü 20 m/s olmalıdır.

	 Cisim X noktasından Y seviyesine gelirken hızının 

büyüklüğü her saniye                10 m/s azalır. X 

noktasından Y seviyesine 4 s de geldiğinden, baş-

langıçtaki hızı 60 m/s olmalıdır.

Cevap B dir.
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9.	

K L

37°

yer (yatay)

v01 = 3v
v02 = 5v

	 Maksimum yüksekliğe çıkış süreleri ve maksimum 

yükseklikler sadece düşey hıza bağlıdır. Her iki cis-

min düşey hızı 3v olduğundan, I ve II doğrudur.

	 Herhangi bir andaki mekanik enerji atıldığı andaki 

kinetik enerjiye eşit olacağından, cisimlerin atıldık-

ları andaki kinetik enerjilerini bulalım.

	
( )E m v mv

2

1
3

2

9

2

1

2

25

( )

( )

k K

k L

2 2

2 2

= =

· (5 )E m v mv= =

	 Buna göre mekanik enerjileri eşit değildir.

Cevap E dir.

10.	 L

K

hmax

53°

v0

yer (yatay)

	 2 s sonra tepe noktasına

53°

v0y = 20 m/s v0

v0x

 

vardığına göre, atıldığı 

andaki düşey hızı 20 m/s 

olmalıdır.

	 v0y= v0 · sina

	 20 = v0 . sin53°

	 20 = v0 · 0,8

	 v0 = 25 m/s  bulunur.                        Cevap D dir.

11.	

K

v0

yer
(yatay)

θ

x = 100 m

L

	 Cisim 5 s de yere düştü- v0y = 25 m/s v0

v0x = 20 m/s

ğüne göre, 2,5 s de tepe 

noktasına varmıştır. Buna 

göre, düşey hızı 25 m/s 

olmalıdır.

	 Cismin yatay hızı hareket 

süresince değişmez. 5 s de 100 m yatay yol aldığı-

na göre, yatay hızı 20 m/s dir.

	
tan

tan

20
25

4
5

i

i

=

=
Cevap B dir.

12.	

h = 125 m

yatayX
v0

yer (yatay)
50 m

Y

	 Yatay atış hareketinde, düşey doğrultudaki hareket 

serbest düşme ile aynıdır. Serbest düşmede yük-

sekliği veren bağıntı, h gt
2
1 2=  olduğundan; 

	
125 10·t

2

1 2&=

5t s=

	 bulunur.Yatay doğrultudaki yatay hızın büyüklüğü 

değişmediğinden;

	 x = v0 · t

	 50 = v0 · 5

	 v0 = 10 m/s    bulunur.

Cevap A dır.
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13.	

2x 3x

BA
v2v1

düşey düşey

yatay

Z

	 Aynı yükseklikten atıldıklarına göre, cisimlerin Z 

noktasından geçme süreleri eşittir. Buna göre;

	
2 ·

·

x v t

x v t3
1

2

=

=
 

	
x

x

v t

v t

3

2

2

1
=

	 v

v

3

2

2

1
=    bulunur.                              Cevap E dir.

14.	

P

hmax

α

v0
h

R

v

yer (yatay)

T

	 Cismin P noktasındaki tüm enerjisi kinetik enerjidir. 

Cisim R noktasından geçerken hem kinetik hem de 

potansiyel enerjiye sahiptir. P noktasındaki kinetik 

enerji R noktasındaki mekanik enerjiye eşit oldu-

ğundan;

	
mv mv mgh

v v gh

2
1

2
1

2

0
2 2

2 2
0

= +

= -

	 yazabiliriz. Buna göre, v hızının büyüklüğünü bul-

mak için a açısını bilmeye gerek yoktur. g, v0 ve h 

değerleri gerekli ve yeterlidir.

Cevap D dir.

15.	

A

C

yer (yatay)

37°

v0

B

T

D

20 m

yatay

	 Cisim B den C ye 2 s de geldiğine göre, T den C ye 

1 s de gelir. 1 s de 20 m yatay yol aldığında göre 

yatay hızı 20 m/s dir.

	 v0x = v0 · 0,8 

	 20 = v0 · cos37° ⇒

	 v0 = 25 m/s

	 bulunur. Şimdi cismin atıldığı andaki düşey hızını 

bulalım.

	 v0y = v0 · sin37° ⇒ 

	 v0y = 25 · 0,6 = 15 m/s

	 Düşey hızı 15 m/s olduğuna göre, havada kalma 

süresi 3 s dir.

	 |AD| = vox · tuçuş = 20 · 3 = 60 m  olur.

Cevap B dir.

16.	

h

3h

b

a

T

θP

v0

S

R

yatay

yatay

yer
(yatay)

	 T tepe noktasından itibaren düşey doğrultudaki 

hareket serbest düşme hareketi ile aynıdır. Buna 

göre cisim T den S ye t sürede gelirse S den R ye 

de t sürede gelir. Eşit zaman aralıklarında yatayda 

alınan yollar sabit olduğundan  a ve  b  uzaklıkları 

birbirine eşit olur.

Cevap C dir.
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Test 2’nin Çözümleri

1.	 Havada kalma süre- y

x

P
R

S

si düşey hız ile doğru 

orantılıdır. P ve R nin 

düşey hızları eşit ve 2 

br, S nin düşey hızı ise 1 

br dir. Cisimlerin havada 

kalma süreleri arasında-

ki ilişki  tP = tR > tS  dir. 

O hâlde P, R ve S cisimlerinin havada kalma süre-

leri eşit değildir.

	 P ve R cisimlerinin düşey hızlarının büyüklüğü ve 

havada kalma süreleri eşit olduğundan çıkabildikle-

ri maksimum yükseklikleri eşit olur.

	 Atış uzaklığı  x = v0x · tuçuş olduğundan; 

	 xP = v · 2t

	 xR = 2v · 2t 

	 xS = 2v · t

	 xP = xS < xR   bulunur. Buna göre, P ve S nin atış 

uzaklıkları eşittir.

Cevap C dir.

2.	

x 2x

h

h

h

h

v1 v2

K

L

yer

	 I.    Yatay hızlar eşit olup L nin düşey hızı büyük 

            olduğundan L nin fırlatılma hızı daha büyüktür. 

II.	      x = v1x · t

	    2x = v2x · 2t

	 v
v

1
x

x

2

1
=

	 olup cisimlerin yatay hızları eşittir. 

III.	 K cismi h kadar, L de 4h kadar yükseğe çıktı-

ğına göre, K nın havada kalma süresi t, L nin 

havada kalma süresi 2t dir. Buna göre, L nin 

düşey hızı K nın düşey hızının iki katıdır.

	 	 Cevap B dir.

3.	

O yer (yatay)

R

A

K

L

M

N

P

v0

	 Aşağıdan yukarıya düşey atış hareketinde çıkış ve 

iniş tam simetriktir. O noktasından v0 hızı ile fırlatı-

lan cisim t, 2t, 3t zaman aralıklarını 5h, 3h, h biçi-

minde çıkar ve h, 3h, 5h biçiminde iner. O dan atı-

lan cisim 1 saniye sonra M, 2 saniye sonra A ve 3 

saniye sonra R ye varır. 4. saniyede cisim tekrar A 

dan geçer. 5. saniyede ise M noktasından geçer.

Cevap C dir.

4.	
P v0

x

R

S

yer (yatay)

	 x = vx · t  bağıntısındaki x ve t bilindiğine göre, 

yatay hızın büyüklüğü bulunabilir. Cismin P nokta-

sındaki hızının büyüklüğü  v0 = vx tır. O hâlde cis-

min yalnız P noktasındaki hızının büyüklüğü bulu-

nabilir.

Cevap A dır.



N
ih

at
 B

ilg
in

 Y
ay

ın
cı

lık
©

YERYÜZÜNDE HAREKET6

5.	 v
0

2v
0

SP

R
III

III

IV V

	 Yatay atılan cisim yatayda eşit sürelerde eşit yollar 

alır. Düşeyde de h, 3h, 5h biçiminde düşer.

	 Bir cisim v0 hızı ile t sürede 1 br yatay yol alıyorsa, 

2v0 hızı ile 2t sürede 4 br yol alır. Cisim düşeyde t 

sürede 1 br düşüyorsa, 2t sürede 1 br + 3 br = 4 br 

düşer.

Cevap C dir.

6.	

3h

h

v1

v2

K

L

A

yer (yatay)

düşey

	 Yatay atışta düşey doğrultuda yüksekliği veren 

bağıntı; ·h g t
2

1 2=  dir. Buna göre;

	
·h g t

h g t

2

1

4
2

1
·

L

K

2

2

=

=
 

	 yazabiliriz. Bağıntıları oranlanırsa;

	 tK = 2tL  

	 bulunur. Cisimler yatayda  x = vX · t  yolunu alırlar. 

Yatayda alınan yollar eşit olduğundan;

	

.

x x

v t v t

v t v t

v v

v

v
bulunur

2

2

2

1

· ·

· ·

K L

K L

LL

1 2

1 2

1 2

2

1

=

=

=

=

=

Cevap D dir.

7.	

M

N

h

h

yatay
L

yer (yatay)

K
v1

	 ·h g t
2

1
1
2=

	 ·h g t2
2
1

2
2=

	 Bağıntılarını taraf taraf oranlayalım.

	
t

t

2

1

2

1
=

	

.

x x

v t v t

v v

v

v
bulunur

2

2

1

· ·

· ·

1 2

1 1 2 2

1 2

2

1

=

=

=

=
Cevap E dir.

8.	

ba
yer (yatay)

h 21

3

	 Cisimler aynı yükseklikten atıldıklarına göre yere 

düşme süreleri eşittir. Bu nedenle yatayda atıldık-

ları yollar, ilk hızları ile doğru orantılıdır.

	 ba

x

2x

3x

	 Buna göre  a = x ve b = x  olacağından, 
b
a 1=  dir.

Cevap B dir.
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9.	

P

hmax

α

T

Y
40 m

yer

K yer

20 m

L

M

Şekil I

Şekil II

v1

v2

	 Yerden yukarıda doğru�

P

hmax

α

T

Y
40 m

yer

K yer

20 m

L

M

Şekil I

Şekil II

v1

v2

düşey doğrultuda atılan 

bir cisim çıkışta ve iniş-

te simetrik hareket 

yapar. K noktasından 

2v  hızı ile atılan cisim 

3h, h biçiminde hareket 

ederken ilk 1 saniyede 

15 m, 2. saniyede 5 m 

daha yol alır. Böylece K 

cisminin çıkış ve iniş 

süreleri 2 şer saniye zaman alır.

	 P noktasından atılan cisim 2 s de T noktasına çıktı-

ğına göre düşey hızı v1y = 20 m/s dir. Aynı cisim T 

den yere yine 2 saniyede düşer

	 x = v1x · t

	 40 = v1x · 2 

	 v1x = 20 m/s

	 v1y = 20 m/s, v1x = 20 m/s olduğundan 

	 v1 = 20 2  m/s dir.

Cevap C dir.

10.	

Z

Y

X

θ

h1

hmax = h2

yer (yatay)

v0

	 Eğik atış hareketi yapan bir cismin tepe noktasına 

varma zamanı ile buradan yere varma zamanı eşit-
tir.

	

.

h gt

h h gt

h

h
bulunur

2

1

2

1

1

max

1
2

2
2

2

1

=

= =

=

Cevap B dir.

11.	

v1

X

t1 t2 h t3

yer (yatay)

Z v3

α

yatay

yatay

3h

Y

v2

	 Z noktasından atılan cismin yerden yüksekliği 4h 

dir. Bu noktadan yatay atılan cisim düşeyde h ve 3h 

biçiminde ve 2t sürede yol alarak yere düşer. X ve 

Y noktalarından atılan cisimlerin çıktıkları yükseklik 

h olup iniş ve çıkış süreleri de 2t dir. 

	 O hâlde  t1 = t2 = t3  tür.

Cevap E dir.

12.	 P

x

R

S

yer
(yatay)

v0

h1

h2

yatay

2x

yatay

	 Yatay doğrultuda fırlatılan bir cisim düşeyde ser-

best düşme, yatayda düzgün doğrusal hareket 

yapar. Bir başka ifadeyle, yatayda eşit zaman ara-

lıklarında eşit miktarda yol alır.

	 P noktasından atılan cisim R ye varıncaya kadar 

yatayda 2x yolunu almıştır. Aynı cisim R den S ye 

ise x kadar yol almıştır. O hâlde P-R arasında 2t, 

RS arasında t kadar olmak üzere toplam 3t süre 

hareket etmiştir.

	
h

h

h
h h
5
3

5
4

2

1
=

+
=   bulunur.

Cevap D dir.
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13.	

x1

x2

v0 R
yatay

yatay

P 2v0

3h

h

	 P den atılan cisim 2t sürede R den atılan cisim de 

t sürede yere düşmüştür.

	 x1 + x2 = 2v0 · 2t

	 x1 = v0 · t

	
·

·

x

x x

v t

v t2 2
4

1

1 2

0

0+
= =

	 4x1 = x1 + x2

	 3x1 = x2

	 x
x

3
1

2

1
=

Cevap D dir.

14.	

x x x x

B

α

v0

A

h1

h2

T

C

	 Hareket süresince cismin yatay hızı değişmez. Bu 

nedenle cisim, yatay x yollarını eşit sürelerde alır. 

Buna göre, cisim T den B ye t sürede, B den C ye 

t sürede gelir. 

	 Cisim T noktasından itibaren yatay atış hareketi 

yapar. Yatay atış hareketinde düşey doğrultudaki 

hareket serbest düşme hareketi ile aynıdır.

	
(2 )

h gt

h h g t

2
1

2
1

1
2

1 2
2

=

+ =

	
4

3

h h

h

h h h

h h

h

h

4
1

3
1

1 2

1

1 1 2

1 2

2

1

+
=

= +

=

=

Cevap C dir.

15.	

5h

4h

x1

x2

C

α

B

yer (yatay)

A

v0

	 Cisim A dan B ye 2t sürede, B den C ye de 3t süre-

de gelmiştir. Buna göre;

	
·2

·

x v t

x v t3
x

x

1 0

2 0

=

=
 

	 .x

x
olur

3

2

2

1
=

Cevap A dır.

16.	
düşey

y (m)

yatay
x (m)

80

60

40

20

O
x

v1 = 5 m/s

K

L

N

M

P

5 10 15

	 Çocuk taşı attığı anda taşın yere göre hız vektörleri 

şekildeki gibidir.

	

vy = 30 m/s

vx = v1 = 5 m/s

	 Taş bu hız vektörleri ile eğik atış hareketi yapar. 2 

saniye sonra taşın düşeyde yaptığı yer değiştirme;

	 h = vy·t 2

1
– gt2

	 h = 30 · 2 – 5 · (2)2) = 40 m

	 bulunur. Taşın yatayda yaptığı yer değiştirme;

	 x = vx·t = 5 · 2 = 10 m

	 olur. Koordinatları (x; y) = (40; 10) olan nokta L nok-

tasıdır.

Cevap B dir.




